

5.7 Anvendelse af differentilregning

Eksempel: Find den generelle løsning af $\vec{x}'(t) = D\vec{x}(t)$ der

$$D = \begin{bmatrix} 1 & 0 & 0 \\ 0 & 2 & 0 \\ 0 & 0 & 3 \end{bmatrix}$$

Find den løsning som opfylder $\vec{x}(0) = (4, 5, 4)$.

$$\vec{x}'(t) = D\vec{x}(t) \Leftrightarrow \begin{cases} x_1'(t) = x_1(t) \\ x_2'(t) = 2x_2(t) \\ x_3'(t) = 3x_3(t) \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} x_1(t) = c_1 e^t \\ x_2(t) = c_2 e^{2t} \\ x_3(t) = c_3 e^{3t} \end{cases}$$

$$\Leftrightarrow \vec{x}(t) = \begin{bmatrix} c_1 e^t \\ c_2 e^{2t} \\ c_3 e^{3t} \end{bmatrix}$$

For $t=0$ opfylder $\vec{x}(0) = (4, 5, 4)$ vilger vi $c_1=4, c_2=5, c_3=4$.

Konklusion: Hvis matricen er diagonal, så er alt godt.

Superposition: Antag at $\vec{w}(t)$ og $\vec{v}(t)$ løser ligningen $\vec{x}'(t) = A\vec{x}(t)$.

$$\begin{aligned} \text{Da er} \\ (\alpha \vec{w}(t) + \beta \vec{v}(t))' &= \alpha \vec{w}'(t) + \beta \vec{v}'(t) \\ &= \alpha A\vec{w}(t) + \beta A\vec{v}(t) \\ &= A(\alpha \vec{w}(t) + \beta \vec{v}(t)), \end{aligned}$$

så linearkombinationen $\alpha \vec{w}(t) + \beta \vec{v}(t)$ er også en løsning.

Spørgsmål:

Hvor mange lineært uafhængige løsninger har

$$\vec{x}'(t) = A\vec{x}(t)$$

dersom A er en $n \times n$ matrice?

Sættes lidt sider op: (De kender en primus)

La A være $n \times n$. Hvis vektor e tilfredslyder den generelle løsning af

$$\vec{x}'(t) = A\vec{x}(t) \quad \text{vælg} \quad \vec{x}(t) = e^{tA} e \quad \text{Er vektor}$$

Er matricen???

Vi definerer

$$e^{tA} = \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} A^k$$

Er denne række af vektorer konvergent? La $A^k = [a_{ij}^{(k)}]$.

$$\text{Da er} \quad \max |a_{ij}^{(k)}| \leq \|A\|^k \quad (\text{norm}) \leq \|A\|^k$$

for en konstant $\|A\|$ (den største værdi af $|A|$). Så række er konvergent. Løser dette ligning?

$$\begin{aligned} \vec{x}'(t) &= \frac{d}{dt} \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{k!} A^k e = \sum_{k=1}^{\infty} \frac{k t^{k-1}}{k!} A^k e \\ &= A \sum_{k=0}^{\infty} \frac{t^k}{(k+1)!} A^k e \\ &= A \vec{x}(t). \end{aligned}$$

Ja! Vi får en lineært uafhængige løsninger, ud af velge n lineært uafhængige vektorer $e^1, e^2, \dots, e^n \in \mathbb{R}^n$.

Fun facts:

- ① Initialtilstandene $\vec{x}(0) = \vec{x}_0$ opfyldes ved $t=0$ vilge $e^0 = I$, fordi $e^{0A} = I$.
- ② e^{tA} er **invertibel** og $(e^{tA})^{-1} = e^{-tA}$. Dette kan bruges til at vise at alle løsninger er på formen $e^{tA} e$.
- ③ Hvis $A = PBP^{-1}$, så er $e^{tA} = P e^{tB} P^{-1}$.

Decoupling:

Antag at A er **diagonaliserbar**. Sæt $P = [\vec{v}_1 \vec{v}_2 \dots \vec{v}_n]$ og

$$D = \begin{bmatrix} \lambda_1 & & 0 \\ & \ddots & \\ 0 & & \lambda_n \end{bmatrix}$$

Hvis $\vec{y}(t) = P^{-1}\vec{x}(t)$ så giver samme udgang som i

Formulering 14 at

$$\vec{x}'(t) = A\vec{x}(t) \Leftrightarrow \vec{y}'(t) = D\vec{y}(t).$$

Dette giver opfylder til følgende opfyldt for $t=0$ her

$$\vec{x}(0) = A\vec{x}(0)$$

dersom A er diagonaliserbar.

① Diagonaliser A , dvs. skriv $A = PBP^{-1}$.

② Find generel løsning af $\vec{y}'(t) = D\vec{y}(t)$.

③ Regn ud $\vec{x}(t) = P\vec{y}(t)$.

Eksempel 5.7.1

Løs $\vec{x}'(t) = A\vec{x}(t)$ for $A = \begin{bmatrix} -1 & 0 & 1 \\ 1 & -1 & 0 \end{bmatrix}$ med $\vec{x}(0) = \begin{bmatrix} 4 \\ 4 \end{bmatrix}$.

Det er opfyldt at egenrødderne og egenvektorer er

$$\lambda_1 = -\frac{1}{2} \quad \text{og} \quad \vec{v}_1 = \begin{bmatrix} 1 \\ 1 \end{bmatrix}, \quad \lambda_2 = -2 \quad \text{og} \quad \vec{v}_2 = \begin{bmatrix} 1 \\ -1 \end{bmatrix}.$$

① Definerer

$$P = [\vec{v}_1 \vec{v}_2] = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} \quad \text{og} \quad D = \begin{bmatrix} -\frac{1}{2} & 0 \\ 0 & -2 \end{bmatrix}.$$

② Løs $\vec{y}'(t) = D\vec{y}(t)$, så

$$\vec{y}(t) = \begin{bmatrix} c_1 e^{-t/2} \\ c_2 e^{-2t} \end{bmatrix}.$$

③ Regn ud

$$\vec{x}(t) = P\vec{y}(t) = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} c_1 e^{-t/2} \\ c_2 e^{-2t} \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} c_1 e^{-t/2} + c_2 e^{-2t} \\ c_1 e^{-t/2} - c_2 e^{-2t} \end{bmatrix}.$$

Da her

$$\vec{x}(0) = \begin{bmatrix} 4 \\ 4 \end{bmatrix} \Leftrightarrow \begin{cases} c_1 + c_2 = 4 \\ c_1 - c_2 = 4 \end{cases} \Leftrightarrow \begin{cases} c_1 = 2 \\ c_2 = 2 \end{cases}.$$

Metode: Hvis $\vec{y}'(t) = D\vec{y}(t)$ har løsning $\vec{y}(t) = \begin{bmatrix} c_1 e^{-t/2} \\ c_2 e^{-2t} \end{bmatrix}$,

og $\vec{x}'(t) = A\vec{x}(t)$, kan initialtilstandene $\vec{x}(0) = \vec{x}_0$ opfyldes ved $t=0$ vilge

$$\begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \end{bmatrix} = P^{-1}\vec{x}_0.$$

I følgende eksempel vil dette

$$\begin{bmatrix} c_1 \\ c_2 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{bmatrix}^{-1} \begin{bmatrix} 4 \\ 4 \end{bmatrix} = \frac{1}{2} \begin{bmatrix} 1 & 1 \\ 1 & -1 \end{bmatrix} \begin{bmatrix} 4 \\ 4 \end{bmatrix} = \begin{bmatrix} 2 \\ 2 \end{bmatrix}.$$